
léptékû meteorológiai elôrejelzési

modellt a tengeri modellek mellett. A

Máltai Egyetem e tanszéke csatlako-

zott a RISKMED elnevezésû nem-

zetközi projekthez. Ebben az együtt-

mûködésben csak a mediterrán térség

országai vesznek részt. Az a cél, hogy

egy közös idôjárási veszélyjelzô

rendszert alakítsanak ki a Földközi-

tenger medencéjében. Mivel Máltán

ez idôben rajtam kívül nem volt más

egyetemi végzettséggel rendelkezô

meteorológus szakember, ezért a tan-

szék felkért, hogy vegyek részt ebben

a közös munkában, aminek nagy

örömmel tettem eleget. Elsô lépésben

kiértékeltem a rendelkezésre álló

hosszú mérési adatsorokat. Korábban

nem volt ilyen munka, azaz ez volt az

elsô klíma jellegû feldolgozás

Máltán. Szeretném megjegyezni,

hogy az adatsorokból a hazainál talán

jobban látszik az elmúlt évtizedek

határozott melegedô tendenciája

(1.ábra). A hômérséklet emelkedé-

sével párhuzamosan csökkent a kö-

dös napok száma (2. ábra), ugyan-

akkor több zivatar és jégesô fordult

elô. A klíma adatok, valamint a ren-

delkezésre álló meteorológiai infor-

mációk alapján meghatároztuk a szél-

sôséges idôjárási elemek veszélyes-

ségi kategóriáit, és konkrét javaslatot

dolgoztunk ki a veszélyjelzô rendszer

megvalósítá-sára. Nem csak Máltára,

hanem a környezô, tôle nagy távol-

ságra lévô különbözô tengeri

területekre, összesen kilenc ilyen

területre is megadtuk a szélsôséges

meteorológiai elemekre vonatkozó

különbözô riasztási fokozatokhoz

tartozó küszöbszámokat. A tervek

szerint ezekre a területekre figyel-

meztetést kell a jövôben kiadni. A

munka során számos nehézség is fel-

merült, ugyanis ezeknek a tengeri

területeknek nem kellôképpen ismert

az éghajlata, a megfigyelô állomások

is hiányoznak, így csak a távérzé-

kelési eszközökre, és a numerikus

idôjárási modell elôrejelzésére

tudunk támaszkodni. 

Málta méretéhez képest igen gaz-

dag mûemlékekben és kulturális ha-

gyományokban, amelyek a mélyen

vallásos katolicizmusban gyökerez-

nek. Málta az egyetlen európai

ország, ahol nincs válás, nincsenek

hajléktalanok és koldusok, és a

bûnözés is rendkívül alacsony szinten

van. A társadalmi összefogásnak és

szolidaritásnak olyan megnyilvánulá-

saival találkoztam, ami Európa nagy

részén sajnos ismeretlen. Úgy érzem,

hogy a kint töltött egy év szakmai és

egyéb szempontból is nagyon hasz-

nos volt.
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1. ábra A különbözô hónapokban megfigyelt havi abszolút hômérsékleti maximumok. 
Világos oszlop 1981–1990, sötét oszlop 1991–2000  között megfigyelt értékek.)

2.ábra A ködös napok évi számának alakulása 1961-tôl 2005-ig Máltán
(a vastag vonal a trend) 

ÚJ CSAPADÉK VILÁGCSÚCS

Madagaszkártól keletre az Indiai-óceánban található a Franciaországhoz tartozó Réunion-sziget, amely eddig is

híres volt csapadékrekordjairól.

A Gamede nevet viselõ trópusi ciklon ez év február 24. és 28. között tartósan a sziget közelében vesztegelt. Ez

idô alatt a legnagyobb 24 órás csapadék 1625 mm volt a Commerson kráter közelében. Ez ugyan a hivatalos világ-

rekord (1825 mm) alatt volt, ám a négy napos összeg (4869 mm) már alaposan meghaladta a korábbi csúcsot 

(3551 mm). Tíz nap alatt összesen 5512 mm esett le e helyen. Összehasonlításul, nálunk, pl. Kecskeméten tíz év

alatt jön össze ennyi csapadék.

Weather, 2007. május

Ambrózy Pál




